

АРХАНГЕЛЬСКІЯ
ЕПАРХІАЛЪНЪЯ
ВЪДОМОСТИ.
№ 18

30 Сентября. (сѣдмой годъ изданія) 1894 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ 18 Сентября, въ кафедральномъ соборѣ, предъ молебствіемъ о прекращеніи въ г. Архангельскѣ болѣзненности.

Аще живемъ, аще умираемъ,

Господни есмь, говоритъ св. Ап. Павелъ (Римл. 14, 8). И это слово его весьма пригодно намъ нынѣ, братіе, ибо въ нашедшей на насъ болѣзни многіе теряютъ присутствіе духа и даже отчаяваются въ жизни.

Не хорошо теперь быть излишне безстрашнымъ, ибо горькіе опыты показали, что нельзя безнаказанно пренебрегать разными мѣрами предосторожности противъ того, что и въ обычное время не полезно, какъ напр. питье холодной и сырой воды, невоздержанность въ пищѣ и употребленіе горячительныхъ напитковъ, ведущихъ къ неправильной жизни, къ нарушенію правилъ благочестія, уставовъ Церкви, къ презрѣнію воли Божіей и безстрашію предъ грознымъ прещеніемъ Божиимъ.

Но не полезно предаваться и излишней тревогѣ, трусости, лишаящей человѣка самообладанія и разсудительности, что также дѣлаетъ человѣка доступнымъ для всякихъ болѣзне-творныхъ опасностей.

Если допустить, что въ распространившейся болѣзни дѣйствуютъ нѣкоторые паразиты, враги наши, живыя,

мелкія существа, то должно помнить, что враговъ осилваютъ не тѣ, кто предается отчаянію, но тѣ, кто осторожно относится къ всѣмъ ихъ дѣйствіямъ, кто бдительно остерегаться ихъ нападенія, кто противоборется съ ними не тогда только, когда они наступятъ на него, а во все время, пока они не исчезнутъ совершенно. Посему нужно предпринять всѣ указываемыя свѣдущими людьми мѣры внѣшней и внутренней предосторожности и прежде всего, конечно, тѣ, которыя особенно легко исполнимы и почти всѣмъ доступны. А такъ какъ жизнь наша связана тѣсными узами со всѣми, то понятно, что имущіе должны всячески дѣлиться съ неимущими, какъ сіе бываетъ при нашествіи чужеземцевъ, когда раздають оружіе борьбы всѣмъ, могущимъ дѣйствовать имъ.

Посему, если всегда должно напитать алчущаго, напоить жаждущаго, одѣть нагого, то въ особенности должно совершать это теперь, такъ какъ всѣ бѣдники, неимущіе пищи и одежды—легко могутъ быть первыми жертвами болѣзни, а имущіе вторыми и третьими.

И такъ, не должно допустить умирать первыхъ, и тогда—живы будутъ вторые и третьи. Помилуйте нуждающихся въ милости и васъ помилуетъ Господь. Дайте средства жить бѣднякамъ и вамъ Господь дастъ жизнь и спасеніе.

Но это все касается, такъ сказать, первоначальныхъ и очевиднѣйшихъ мѣръ къ укрощенію гнѣва Божія и уменьшенію нашей скорби. Но вотъ и высшія основанія къ терпѣнію въ постигшей насъ опасности.

„Должно знать, что въ человѣкѣ живетъ и что умираетъ. То, что видимъ умирающимъ, есть видимое грубое тѣло; а то, что живетъ въ человѣкѣ, есть невидимая тонкая сила, которую обыкновенно называютъ душою... Тѣло еще въ продолженіи жизни умираетъ и, конечно, нѣсколько разъ, по частямъ, ежедневно отдѣляя отъ себя часть своего вещества мертвую; между тѣмъ душа, во все продолженіе жизни, чувствуетъ въ себѣ одно постоянное бытіе. Свидѣтели безсмертія души—

всѣ народы, даже безжизненная природа“. „Всякая особенная жизнь (говорить митрополитъ Филаретъ), когда сходить въ свойственный ей гробъ, оставляетъ въ ней только прежнюю, обветшавшую одежду тѣлесности, а сама восходитъ въ великую невидимую область жизни, дабы паки явиться въ новой, иногда лучшей и совершеннѣйшей одеждѣ. Солнце заходитъ, чтобы взойти опять; рѣки истребляются въ морѣ и воскреснуть въ источникахъ; умираетъ въ землѣ сѣмя и воскресаетъ трава или дерево“...

„Если твари низшихъ степеней разрушаются для возсозданія, умираютъ для новой жизни, то человѣкъ-ли вѣнецъ земли и зеркало неба, падетъ въ гробъ для того только, чтобы разсыпаться въ прахъ, безнадежнѣе червя, хуже зерна горчицы“?

Нѣтъ, яко *Иисусъ Христосъ умре и воскресе, тако и Богъ умершіе о Иисусѣ приведетъ съ нимъ* (1 Сол. 4, 14). *Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умершихъ бысть* (1 Кор. 15, 20).

Предъ вѣрующими христіанами нѣтъ, конечно, нужды обстоятельно доказывать безсмертіе, воскресеніе и жизнь будущаго вѣка. Но нельзя не напомнить о семъ, такъ какъ этотъ предметъ многихъ въ продолженіи многаго времени меньше занимаетъ, нежели разныя мелочи жизни.

И тѣмъ болѣе должно напомнить о сихъ предметахъ, что ими непоколебимо утверждаются всѣ правила святой жизни. „*Да ямы и ніемъ, утрѣ бо умремъ*“, говорятъ нечестивцы (1 Кор. 15, 32) и смѣло творятъ всякое беззаконіе. Вѣрующіе же въ безсмертіе души и въ будущую жизнь должны говорить: „утрѣ умремъ на земли и родимся на небесахъ, или въ адѣ“, посему должно подвизаться, чтобы положить въ себѣ начало къ небесному, а не къ адскому рожденію.

Не должно работать вседушевно плоти и міру, страстямъ и похотямъ, ни прилѣпляться къ богатству, ни увлекаться гордостію житейскою; но должно проникаться смиреніемъ, укрѣпляться подвигами благочестія, согрѣваться молитвою, питаться богомысліемъ и

напоятся слезами умиленія, предъ величествомъ и всемогуществомъ Божиимъ, оживотворяющимъ и умерщвляющимъ.

И такъ какъ въ Его десницѣ наша жизнь и смерть то должно всецѣло отдаться на неусыпное попеченіе Промысла Божія, въ упованія, что Онъ. Всеблагій, все устроить къ благу нашему. Наипаче же, да не обыдетъ насъ отчаніе или уныніе, при взглядѣ на смерть близкихъ или кончину многихъ, ибо всѣ жребіи у Бога и каждому есть своя участь. Достойно упомянуть при семъ святое слово св. Григорія Богослова; „по Божіей мѣрѣ отмѣривается жизнь человѣческая, и по мѣрамъ жизни отмѣривается Божія мѣра“. Посему, не безнадежности и отчаянію должны предаваться при мысли о находящихъ на насъ скорбяхъ, но бодрствовать въ надеждѣ, что намъ приготовленъ лучшій жребій, для чего и сами должны мы быть лучшими, чтобы соответствовать своимъ ожиданіямъ и заслужить ихъ осуществленіе. Ибо, судите, какой благоразумный слуга царскій можетъ ожидать себѣ предпочтенія предъ другими, если онъ будетъ жить и дѣйствовать вопреки желаніямъ царя?

Не ясный ли урокъ въ этомъ, что и намъ надо работать предъ Господомъ со страхомъ не терять радостіи въ трепетѣ? И во всѣхъ бѣдахъ и несчастіяхъ не должно упадать духомъ, но въ особенности въ болѣзни той, которая есть у насъ, не полезно предаваться страху и унынію, а напротивъ весьма полезно имѣть бодрость духа и не оставлять обычную добрую дѣятельность, особенно полезную не для себя только лично, но и для другихъ, ибо самоотверженная дѣятельность есть одинъ изъ высшихъ подвиговъ добродѣтели. И то должно помнить, что *его же любитъ Господь наказуетъ и что многими скорбями подобаетъ внити въ царствіе Божіе* (Дѣян. 14, 22). Если бы не было наказаній Божіихъ и скорбей, то многіе забыли бы и Бога, совершенно отклонились бы отъ пути спасительнаго, какъ это часто и бываетъ съ людьми, живущими въ довольствѣ безъ всякихъ опасностей.

Но, живя въ скорбяхъ, можно привыкнуть часто обращаться къ Богу и такимъ образомъ многими скорбями входить въ царствіе Божіе, гдѣ уже нѣтъ скорбей, а одна радость безконечная.

Наконецъ, если благочестиво живущій будетъ застигнутъ смертію, то онъ безопасенъ, ибо „честна предъ Господомъ смерть преподобныхъ Его“. И если онъ оставитъ во гробѣ своя обветшавшія земныя ризы, то получитъ новыя на небесахъ, убѣленные въ крови Агнца и въ день брака Его облечется въ *виссонъ чистъ и свѣтелъ*, *виссонъ бо оправданіе святыхъ есть* (Апокал. 19, 8).

И такъ, братіе и сестры о Господѣ, мужайтесь, укрѣпляйтесь духомъ, вѣрою, надеждою и чистою любовію ко Господу и Его волѣ святой, и все будетъ намъ во благое, *ибо еще живемъ, еще умираемъ, Господни есмы*. Но такъ какъ мы желаемъ еще жить, то принесемте Богу дары жизни, окажемъ помощь несчастнымъ вдовамъ и бѣднымъ сиротамъ, сдѣлавшимся таковыми въ педавніе дни, принесемъ плоды покаянія. „*Не жди милости, не оказавши милости*“, говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ, а потому будемте милостивы къ обездоленнымъ и насъ Господь помилуетъ и спасетъ. *Милостыня*, по слову Архангела Божія, *отъ смерти избавляетъ* и ею же спасаются отъ многихъ грѣховъ. Воспользуемся же, по мѣрѣ возможности, симъ чуднымъ врачествомъ, какъ плодомъ покаянія и залогомъ жизни временной и вѣчной, и предадимте себя и другъ друга нашему Господу, какъ Владыкѣ жизни и смерти, смиренно умоляя Его отъ всея души: да помилуетъ и спасетъ Онъ насъ всѣхъ, яко благо и многомилостивъ всѣмъ призывающимъ Его Аминь.

